
REZOLUŢIA O.N.U. PRIVIND PROCESUL DE DECOLONIZARE 

Intensificarea mişcărilor de eliberare de sub dominaţie colonială, după cel 

de-al doilea război mondial, creşterea numărului statelor favorabile procesului 
<le decolonizare au determinat înscrierea pe agenda celei de-a XV-a sesiuni a 

O.N.U. a punctului referitor la lichidarea definitivă a colonialismului. Adunarea 

-Generală a O.N.U. din 14 decembrie 1960 a adoptat un document, şi anume : 
,.Declaraţia cu privire la acordarea independenţei ţărilor şi popoarelor coloniale" 
(rezoluţia nr. 1514). Pentru proiectul acestei declaraţii au votat 89 state, iar 9 

·-- S.U.A., Anglia, Franţa, Australia, Belgia, Portugalia, Spania, R. S. Africană, 

Republica Dominicană s-au abţinut de la vot. Republica Socialistă România şi-a 

.adus o contribuţie de substanţă la elaborarea acestei declaraţii, care a fost apre

ciată ca o adevărată Cartă a decolonizării. 

Textul 

1. Supunerea popoarelor unei subjugări, dominaţii şi exploatări străine 

•constituie o negare a drepturilor fundamentale ale omului, este contrară Cartei 
Naţiunilor Unite şi o piedică în calea promovării păcii şi cooperării mondiale. 

2. Toate popoarele au dreptul la autodeterminare ; în virtutea acestui drept, 
·ele îşi decid în mod liber statutul politic şi urmăresc în mod liber dezvoltarea 
lor economică, socială şi culturală. 

3. Inadecvarea pregătirii politice, economice, sociale sau educaţionale nu 
poate în nici un caz servi drept pretext pentru a intîrzia independenţa. 

4. Se va pune capăt oricărei acţiuni armate şi. oricărei măsuri represive 
împotriva popoarelor dependente, pentru a li se asigura exercitarea, în pace şi 

în mod liber, a dreptului lor. la independenţă şi respectarea integrităţii terito
riului lor naţional. 

5. Vor fi luate măsuri imediate în teritoriile sub tutelă, teritoriile neau
·tonome şi în toate celelalte teritorii care n-au obţinut încă independenţa, pentru 
.a fi transferată întreaga putere populaţiilor acestor teritorii, fără nici un fel de 
condiţie sau rezervă, conform voinţei şi dorinţei liber exprimate, fără nici un 
fel de distincţie de rasă, credinţă sau culoare, în scopul de a le permite să se 
bucure de independenţă şi de o libertate completă. 

6. Orice încercare vizînd distrugerea parţială sau totală a unităţii naţio
nale şi a integrităţii teritoriale a unei ţări este necompatibilă cu scopurile şi 

principiile Cartei Naţiunilor Unite. 
7. Toate statele trebuie să observe cu fidelitate şi în mod strict prevederile 

Cartei Naţiunilor Unite, ale Declaraţiei universale a drepturilor omului şi ale 
prezentei declaraţii pe baza egalităţii, neamestecului în treburile interne ale sta
tului, respectului drepturilor suverane şi integrităţii teritoriale a tuturor po
poarelor. 

(Radu Vasiliu, Decolonizarea şi relaţiile internaţionale, Bucureşti, 1972, 
J'l)ag. 297-298). 

https://biblioteca-digitala.ro



IZVOARE ISTORICE COMENTATE 185 

Comentariu istoric 

Prăbuşirea şi descompunerea sistemului colonial în ansamblu (decoloniza
rea), accesul popoarelor coloniale la existenţă de sine stătătoare, reprezintă ală

turi de victoria revoluţiei socialiste în ţările ce alcătuiesc astăzi sistemul statelor 
socialiste, unul din factorii caracteristici ai epocii contemporane. 

Colonialismul a creat un sistem de relaţii economice speciale între metropole 
~i teritoriile dominate. Acestea din urmă furnizează la preţuri derizorii materii 
prime variate industriei în plin avînt a statelor imperialiste. Astfel a luat fiinţă., 

o vastă structură de rezervaţii furnizoare şi de pieţe de desfacere monopolizate. 
Dacă la sfîrşitul primului război mondial 720/o din teritoriu şi aproximativ 

2/3 din populaţia globului se găseau sub dominaţie colonială, astăzi se află în 
lichidare ultimele vestigii ale colonialismului din Africa australă. După al II-lea 
război mondial, în condiţiile noului raport de forţe pe plan internaţional, lupta 
de eliberare a popoarelor asuprite a triumfat, în locul vechilor imperii coloniale 
au apărut peste 100 de noi state independente. 

Intr-o serie de ţări ale Africii, Asiei şi Americii Latine, revoluţiile de eu.:.· 
berare naţională conduse de comunişti s-au transformat în revoluţii de democraţie 
populară, contribuind la extinderea şi consolidarea sistemului mondial al socialis
mului. Victoria acestor revoluţii nu poate fi concepută fără sprijinul multilateral 
acordat de celelalte ţări socialiste, fără solidaritatea militantă a tuturor forţelor 

progresiste din lume, inclusiv a forţelor progresiste d'in S.U.A. şi din ultimile 
bastioane ale colonialismului : Marea Britanie, Franţa, Olanda, Belgia, Spania şi 

Portugalia. 
La sfîrşitul celui de al II-iea război mondial şi-au dobîndit independenţa 

Vietnamul, Indonezia, Coreea, China. Dar imperialismul englez, francez, olandez 
~i american urmărind să menţină vechile stări de lucruri, a recurs la intervenţia 
armată. O situaţie încordată s-a menţinut şi în Orientul Apropiat şi Mijlociu 
datorită amestecului imperialismului străin. 

Perioada de după al II-iea război mondial a marcat o cotitură istorică şi 

în destinele popoarelor continentului african. In preajma războiului, cu excepţia 
l)niunii Sad-Africane, a Liberiei şi a Egiptului, care aveau din 1936 o indepen
denţă formală, Africa se găsea sub stăpînirea puterilor coloniale. Coloniile fran
ceze ocupau 1/3 din suprafaţa continentului, iar cele engleze B milioane Jcm2, 
Belgia 2,4 milioane km2, Portugalia 2,1 milioane km2, Spania 300 OOO km2. După 
război, în numai două decenii (1947-1968) pe harta politică a Africii au apărut 

nu mai puţin de 40 state independente. In destrămarea imperiului colonial afri
can un rol decisiv revine factorilor interni şi nu „bunăvoinţei" fostelor imperii 
coloniale. La lupta de eliberare a popoarelor africane au participat activ, parti

d~le comuniste africane. Acestea s-au manifestat ca forţe active ale luptei de 
eliberare socială şi naţională. 

Anul 1960 a constituit un 
africane, motiv pentru care a 
popoarelor coloniale, Adunarea 
adoptarea "Declaraţiei privind 

moment de vîrf în lupta de eliberare a popoarelor 
fost numit ,.Anul Africii". Analizîndu-se situaţia 
Generală a O.N.U. din decembrie 1960 a hotărît 
acordarea independenţei ţărilor şi popoarelor co-
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Prin Carta Naţiunilor Unite, popoarele, prin reprezentanţii lor, au stabilit 
drepturile fundamentale ale omului şi hotărîrea lor de a le respecta, egalitatea 
în drepturi a naţiunilor mari şi mici, sprijinirea popoarelor pentru progres so
cial. in cadrul Adunării Generale a O.N.U., s-a subliniat necesitatea de a fi create 
condiţii de stabilitate, relaţii paşnice şi prieteneşti între state, pe baza respectă
rilor principiului egalităţii în drepturi şi liberei determinări a tuturor popoarelor, 
a drepturilor omului şi al libertăţilor fundamentale, fără deosebire de sex, limbă 
sau religie. Se manifestă intens lupta pentru libertate a popoarelor dependente. 

ln 1962, după ce Algeria şi-a cucerit independenţa, imperiul colonial fran
cez din Africa era desfiinţat. Intre 1961-1966 au devenit independente coloniile 
şi protectoratele britanice, în 1968 fosta Guinee spaniolă. tn anii 1973-1975 s-au 
eliberat şi foste colonii africane ale Portugaliei. In prezent se desfăşoară lupta 
forţelor patriotice din Namibia împotriva trupelor sud-africane. 

Şi în ţările Americii Latine se desfăşoară o vastă revoluţie naţională de
mocratică, antifeudală şi antiimperialistă, care depăşeşte cadrul revoluţiilor de 
tip burghez sau burghezo-democratic. America Latină se înfăţişează ca un teri
toriu al contrastelor şi, din această cauză o lume în plină efervescenţă, formată 

din 25 state, pe o suprafaţă de 20.570.032 km2. Au loc revoluţii, naţional-demo

cratică în Peru, (1968), democrat-populară în Chile (1970-1973) sau socialistă în 
Cuba. Afirmarea tot mai viguroasă a dorinţei popoarelor latino-americane de a 
trăi şi a se dezvolta liber şi-a pus amprenta pe ultimele reuniuni ale membrilor 
Organizaţiei Statelor Americane (org,anizaţie creată în cadrul Conferinţei de la 
Bogota, în 1948) de la San Jose, aprilie 1971, Washington, aprilie 1973, Quito, 
noiembrie 1974. In cadrul acestor reuniuni s-a cerut recunoaşterea dreptului fie
cărui stat de a-şi hotărî propria cale de dezvoltare, în conformitate cu propria 
sa ideologie, cu interesele sale şi cu sistemul său de guvernămînt. 

De altfel, conform Declaraţiei O.N.U. cu privire la acordarea independenţei 
tărilor şi popoarelor coloniale, toate popoarele au dreptul la autodeterminal!"e, ele 
îşi decid în mod liber statutul politic şi urmăresc în mod liber dezvoltarea eco
nomkă, socială şi culturală. Toate statele trebuie să respecte prevederile Car
tei Naţiunilor Unite, ale Dec:araţiei universa,Je şi a drepturilor omului, ale De
claraţiei cu privire la acordarea independenţei ţărilor şi popoarelor coloniale, 
pe baza egalităţii, neamestecului în treburile interne ale statelor, respectării sti
veranităţii şi integrităţii teritoriale a tuturor popoarelor. 

După cucerirea independenţei, 

au de rezolvat o serie de probleme 
tărirea suveranităţii lor naţionale, 

dezvoltării etc. 

ţările eliberate de sub dominaţie colonială 

de care depinde progresul lor general : în
independenţa economică, înlăturarea sub-

Iată de ce, aşa cum se subliniază în Programul Partidului Comunist Ro
mân. pentru respectivele ţări „trecerea la socialism se impune ca o necesit3te 
obiectivă a progresului economico-social, a lichidării, într-un timp istoric cit mai 
scur~ a stării de subdezvoltare." 

România situează raporturile cu ţările în curs de dezvoltare atit în contex
tul colaborării bilaterale, cit şi în contextul luptei generale împotriva politicii 
imperialiste, colonialiste şi neocolonialiste, pentru făurirea unei noi ordini eco
nomice şi politice internaţionale. 

https://biblioteca-digitala.ro



IZVOARE ISTORICE COMENTATE 187 

Indicaţii metodice 

Conţinutul „Declaraţiei cu privire la acordarea independenţei ţărilor şi 

popoarelor coloniale" (rezoluţia nr. 1514 (XV) oferă posibilitatea de informare a 

elevilor şi de îmbogăţire a cunoştinţelor, cu privire la lupta de eliberare a po

poarelor de sub dominaţie colonială, de dbrinţa lor de a decide singure statutul 

politic şi dezvoltarea lor economică, socială şi culturală. 

Textul rezoluţiei poate fi folosit atît la clasa a VII-a, la istoria univer-

sală modernă şi contemporană, la lecţia „Destrămarea sistemului colonial al im

perialismului. Formarea de noi state independente", la clasa a XII-a, la, Probleme 

fundamentale ale istoriei lumii moderne şi contemporane, la lecţia „Destră

marea sistemului colonial al imperialismului. Probleme ale ţărilor în curs de 

dezvoltare", cit şi la clasa a X-a, la istoria contemporană 'a României, la tema 

România în anii construirii societăţii socialiste (1948-1965), lecţia „Politica ex

ternă a României în perioada 1948-1965". 

La clasa a VII-a urmărim mai întîi prin text să le formăm elevilor anu

mite noţiuni pe care nu le cunosc, (colonialism, dreptul la autodeterminare, prin

cipiile Cartei Naţiunilor Unite). La clasa a XII-a comentariul textului rezoluţiei 

se poate realiza în întregime, la capitolul sfîrşitul sistemului colonial. 

Pus în dezbatere textul oferă elevilor posibilitatea să înţeleagă că prăbuşi

rea în perioada postbelică, a sistemului colonial al imperialismului, precum şi 

e~ecul intervenţiilor forţelor contrarevoluţionare imperialiste se datoresc, înainte 

de toate, creşterii după 1945, a luptei de eliberare, adesea eroică şi plină de sa

crificii, a popoarelor din colonii, semicolonii şi ţările dependente. 

La clasa a X-a, la subcapitolul „Politica externă a României în perioada 

1943--1965" putem sublinia contribuţia României la elaborarea acestei declaraţii 

cu privire la decolonizare, spre a scoate în evidenţă sprijinul acordat de Ro

mânia luptei popoarelor pentru independenţă. De asemenea, România a acţionat 

în vederea canalizării eforturilor spre grăbirea cuceririi independenţei de către 

popoarele coloniale, pentru lichidarea definitivă a politicii de discriminare ra

sial;\ pentru instaurarea unor relaţii d~mocratice intre toate popoarele indi

ferent de rasă sau culoare. 

Pe plan metodologic, utilizarea documentului rezoluţiei privind decolo

nizarea dă posibilitatea elevilor să înţeleagă mai profund evenimentul, şi să 

realizeze învăţarea prin descoperire, cu rezultate bune în clasa a X-a şi a XII-a. 

Lectura şi comentarea textului se vor realiza în momentul în care se 

ajunge cronologic la aceste evenimente. 

La clasa a VII-a profesorul poate însoţi comentariul textului în limita 

timpul disponibil, de scurte proiecţii la epidiascop. 
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